

Возможности использования современных информационных и коммуникационных технологий в раскрытии, расследовании и предупреждении преступлений

Научный руководитель – Головин Александр Юрьевич

Богомолова Анна Геннадьевна

Аспирант

Тульский государственный университет, Тула, Россия

E-mail: a.g.reznikova@mail.ru

На сегодняшний день можно констатировать, что информация через печатные, а в большей степени, электронные СМИ доходит до каждого человека. Информационная революция изменила основные средства массовой информации и коммуникации, поменялся доступ к ним, способы доставки, содержание, а также способствовала появлению принципиально нового канала коммуникации - Интернета. Кроме того, Закон РФ «О средствах массовой информации» предусматривает «иные» средства массовой информации, к которым относятся определенного вида Интернет-сайты, которые регистрируются в Федеральной службе по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций как средства массовой информации.

По данным Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций количество СМИ зарегистрированных в качестве сетевых изданий превысило количество печатных изданий. Если сравнивать периоды 2016 и 2017 годов, самое большее количество форм распространения СМИ наблюдалось у зарегистрированных печатных изданий [1]. Эти данные свидетельствуют о возрастающей информатизации общества.

Появление электронных средств массовой информации - радио, телевидения, а также глобальных компьютерных сетей привело, к новому информационному состоянию, электронные средства массовой информации теснят сегодня традиционные периодические издания.

Как правило, взаимодействие следственных органов со СМИ осуществляется через отделы информации (пресс-службы либо специально выделенных для данной деятельности сотрудников) или самостоятельно должностными лицами указанных аппаратов на взаимовыгодных условиях для достижения целей расследования преступлений.

А.Ю. Головин, Е.С. Дубоносов полагают, что успешному достижению целей раскрытия преступлений может способствовать расширение сферы прямых, независимых от других инстанций и посредников, контактов с представителями средств массовой информации [2].

Эта позиция видится обоснованной, поскольку на практике отношения сотрудников правоохранительных органов с представителями средств массовой информации зачастую отличаются многоступенчатостью и наличием посредников. В качестве промежуточных звеньев выступают пресс-службы. Для получения необходимых информационных материалов по вопросам, относящимся к материалам доследственных проверок, уголовных дел и т.д. представители средств массовой информации должны направлять официальные запросы, подписанные и заверенные печатью, на имя руководителя отдела взаимодействия со средствами массовой информации Следственного управления Следственного комитета.

В случае, когда следователь принимает решение о привлечении средств массовой информации для решения задач расследования, ему необходимо согласовывать свои дей-

ствия по разглашению информации с пресс-службами. Трудности в подобном роде взаимодействия создает ситуация с отсутствием какой-либо правовой регламентации такой деятельности и утвердившиеся на практике традиции согласования своих действий с пресс-службами, что в ряде случаев затрудняет использование средств массовой информации в целях расследования преступления.

Указанным объясняется необходимость развития основ теоретического обоснования и методов реализации криминалистических информационных технологий, которые могут быть полезными в расследовании преступлений.

С развитием социальных сетей, блогов появилась возможность обращения органов осуществляющих расследование к широким массам общественности с целью расследования преступлений, где пользователи социальных сетей могут массово тиражировать и дублировать информацию путем репостов, ретвитов и других способов вторичной публикаций сообщений, размещённых другими пользователями в социальной сети или блоге, со ссылками на источник.

Информационные и коммуникационные способы взаимодействия следователя с общественностью обладают свойствами, обеспечивающими результативность их использования в расследовании преступлений, а именно:

- обращение к широкой публике;
- возможность обращения к конкретному множеству людей (по масштабу, тематическому критерию и т.д.);
- быстрота передачи данных;
- соотношение разных знаковых форм передачи информации (например, текста и иллюстративного материала, текста и видеоматериала);
- эффективность и экономическая целесообразность;
- интерактивность (многосторонний информационный обмен).

Современные технические возможности средств массовой информации позволяют оказывать воздействие как на отдельного человека, так и одновременно информировать население, проживающее на значительной территории. Наличие различных тематических площадок, одновременно делит население на группы по интересам, возрастам, профессиям и т.д., что можно использовать при решении конкретных криминалистически значимых задач на этапе расследования преступлений. Множество людей могут взаимодействовать независимо от своего местоположения, мгновенно устанавливая контакты с разных местоположений. Мгновенность получения и распространения информации немаловажная характеристика данной среды коммуникации для расследования преступления.

Интернет позволяет осуществить массовый перенос людьми своей информационной активности, а также и информационных взаимодействий из среды, создаваемой традиционными коммуникационными технологиями, в виртуальную среду сети. При этом, можно корректировать время задержки опубликования информации, выбирая те или иные способы доставки информации. В интерактивной коммуникации получатель сообщения является таким же полноправным участником коммуникации, как и отправитель сообщения.

Поисковые серверы могут применяться также для получения дополнительной информации о пользователе или группе пользователей сети Интернет. Сведения о разрабатываемых лицах, возможно получить в открытом доступе на их личных страницах в социальных сетях либо в персональных блогах. Поиск по информационным ресурсам Интернета может быть реализован через различного рода поисковые системы (Google, Yandex, Rambler и т. п.), использующие производительные алгоритмы обнаружения информации по заданным реквизитам.

Использование информационных и коммуникационных технологий взаимодействия следователя с населением в ходе расследования преступлений может позволить следователям:

1) в короткие сроки установить лиц, причастных к совершенному преступлению, и обеспечить их быстрый розыск; 2) в короткие сроки установить свидетелей, очевидцев; 3) осуществить воздействие на преступника и причастных к преступлению лиц; 4) осуществить поиск носителей информации о преступлении.

Источники и литература

- 1) 1. Интернет-ресурс: Официальный сайт Федеральной служба по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций: <http://rkn.gov.ru/news/rsoc/news45306.htm>
- 2) 2. Головин А.Ю., Дубоносов Е.С. Использование средств массовой информации в раскрытии и расследовании преступлений. Тула, 2001. 77с.